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Name, Vorname: Note:
Korrigierende(r):
Fach: Naturwissenschaften, Teil Physik
Dauer. 80 Minuten

Zugelassene Hilfsmittel: Eine Formelsammlung und

ein Taschenrechner gemass Weisungen
Maximale Punktzahl: 85 Punkte

Autoren: René Weiss, Christoph Meier

Hinweise: 1. Antworten, Lésungsgang und Resultate sind direkt in die Broschiire zu schreiben.
2. Bitte unterstreichen Sie jeweils Ihr Resultat.

3. Sollten Sie mehr Platz als vorgesehen bendtigen, ist dafiir hinten eine leere
Zusatzseite beigefigt. Machen Sie auf dem Aufgabenblatt unbedingt einen
entsprechenden verbalen Hinweis.

4. Eigene Zusatzblatter dirfen nicht verwendet werden.

5. Eine formale Losung muss nur gegeben werden, wo dies ausdriicklich verlangt ist.
Der Lasungsweg muss ersichtlich sein, ein Resultat ohne Herleitung ergibt keine
Punkte. Das Resultat darf dann nur noch gegebene Grassen enthalten.

6. Bei den numerischen Losungen muss der Rechenweg ebenfalls ersichtlich sein,
auch wenn zur Berechnung ein Rechner verwendet wird — ein Resultat ohne
Herleitung ergibt keine Punkte. Resultate massen eine sinnvolle physikalische
Einheit enthalten und eine sinnvolle Genauigkeit aufweisen (d.h. die richtige Anzah!
signifikanter Stellen). Fur die Fallbeschleunigung g durfen Sie 10 mi/s? verwenden.

7. Verbale Antworten sollen in klaren Sétzen in korrektem Deutsch gegeben werden.
Bemihen Sie sich in Ihrem eigenen Interesse um eine klare Darstellung und
leserliche Schrift — Unleserliches und Unverstandliches ergibt keine Punkte.

8. Die Serie umfasst 7 Aufgaben, das Punktemaximum betragt 65 Punkte.
9. Zur Erreichung der Note 6 ist nicht die volle Punktzahl erforderlich.

Wir wiinschen Ihnen weiterin viel Erfolg und Durchhaltevermégen!
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Einer der schnellsten Aufziige der Welt erreicht

eine maximale Geschwindigkeit von 17 m/s. In 33 s

bewegt sich die Liftkabine von A nach D (Figur 1):

= auf der Strecke AB beschleunigt sie in 10 s vom
Stillstand auf 17 m/s

« die Strecke BC durchfahrt sie anschliessend mit
17misin13s

« auf der Strecke CD bremst sie in 10 s von 17
/s zum Stillstand ab.

Wie lang ist die Strecke BC (nur numerisch)?

- = g | » T2 - C,LLle—

=l | s

[ Sy -

Auf der Strecke AB beschleunigt die Liftkabine in 10 s gleichmassig auf 17 m/s.
Wie gross ist die Beschleunigung?
a) fomal

Wie lang ist die Strecke AB?

a) formal

Auf der Strecke CD bremst die Liftkabine in 10 s gleichmassig von 17 m/s zum
Stillstand ab.

Wie gross ist die Verzogerung (nur numerisch, mit kurzer Begriindung)?

Q= - 7 = i wit L L4 e) rney AV g Py W

Wie lang ist die Strecke CD (nur numerisch, mit kurzer Begriindung)?

- { - A
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14 Wir betrachten die Zugkraftim Seil der Liftkabine  Figur 2
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(Figur 2). Diese hat eine Masse von 2.0-10% kg.
Berechnen Sie fur die Strecken BC, AB und cD
jeweils die Grosse der Zugkraft im Seil. Seil ----3
Liftkabine ---.
141 Strecke BC (nur numerisch)
A= O N 1 o= = tan - T Ck¥ 1P
o ' et [ D r——
T~ it B
142 Strecke AB (nur numerisch, mit kurzer Begrindung)
W - _ 1 TS 2P
P A y Ty = "¢ ™" >Lﬂ__
e (
r 4! = b n = ) A
143 Strecke CD (nur numerisch) i
= s =4 1KY \
— = { 48 1P
7 (v i~ > r S, ( = o .
Z Ein vereister Abhang wird fir ein Figur 3 [Tot. 10 P]“
Skirennen hergerichtet (Figur 3). Ein
Helfer (Masse 80 kg) steht bei A.
Platzlich gleitet er aus, er rutscht den
Abhang hinunter und prallt bei B auf eine
Abschrankung.
Hinweis: die Aufgaben 2.1, 22 und 2.3
sind voneinander unabhangig.
21 Mit welcher Geschwindigkeit trifft der Helfer auf die Abschrankung bei B, wenn
keine Reibung wirkt?
a) Die Frage lésst sich mit Hilfe des Begriffs .Energie” beantworten.
Beschreiben Sie Inre diesbezuglichen Uberlegungen verbal.
f—‘-{-'w‘.« |.:‘-<4 Vi ey @' 4 5cl (c' fie g L “ \JJ(-‘“—- =2 +F
-_l,'_ . L'J":’ i 'I( = ‘ - 'ulﬂ)\ ',‘} l
b) Berechnen Sie die gesuchte Geschwindigkeit formal.
—, L T o TF
— -
velflgh \
S

c) Berechnen Sie die gesuchte Geschwindigkeit numerisch.

T ol = B T AHSF

L i 4

22 Aus welcher Hohe misste der Helfer frei fallen, um dieselbe Geschwindigkeit
zu erreichen, die bei 2.1 errechnet wurde (nur numerisch)? Sie konnen die
gesuchte Hohe berechnen oder direkt eine Antwort mit verbaler Begriindung
geben.

( £ | € 2 byg f'fix.\ ]

1
g (4 (R L E e

Coder §0 tua o oo 908 (A

23 Weil fur alle Helfer rutschhemmende Kleidung vorgeschrieben ist, wirkt
wahrend des Hinuntergleitens eine bremsende Kraft von 2.0-102 N auf den
Helfer. Mit welcher Geschwindigkeit trifft er auf die Abschrankung bei B?

a) formal
E 4= E31%n
4 t s
S s el + 7] s
>
~ 1 f‘__ |
7 - il 5
| —~ '\_L‘- ISttt
4 _—
b) numerisch
i '-_ ? I ] .:"I i T — i
"5 ey & .n = em— -
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3. Her Maller hat ein kleines Boot mitder  Figur 4 [Tot. 10 P] |
Masse 1.6-102 kg. Es besteht aus 60 dm?
einer Metalllegierung (Figur 4). E

31 Sein Boot ist nach einem Sturm gesunken  Figur 5 .
und liegt auf dem Seegrund (Figur 5).

311 Wie gross ist die Gewichtskraft des Boots?
a) formal

b) numerisch

TR FE p, s B "\ YE
I ALOIRT Y 1 e MM
& S . S m

312 Wie gross ist die Auftriebskraft des Boots?

a) fomal
- \/ 1P
"A o Aw'
b) numerisch \
i 1P
= - L A5 [ F, A
+ = bod " — {fag— ~ OCL O 60 K
/% Py o 5 S S l
31.3 Wie gross ist die Kraft, die nétig ist, um das Boot vom Seegrund weg zu heben
(nur numerisch)?
o 1P ‘
1~ . |'—~ = — — A Ls) ,
Fe o5 700 KW
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32 Um zu verhindern, dass sein Boot nochmals Figur 6
untergeht, will Herr Mller es unsinkbar machen.
Dazu bringt er im Boot harte Schaumstoffsticke Schaumstoffsticke
an, deren Volumen insgesamt 1.1:10% dm? 14 N

. | AN

Wie gross darf die gesamte Masse cieser
Schaumstoffstiicke maximal sein, damit das Boot

eine mit Lehm ausgekleidete Mulde mit Wasser

nicht untergehen kann?
321 Beschreiben Sie lhre Uberlegungen zur Losung dieser Frage.
f (R OV l ol R A E : \L\ Cid b § }‘,_- //— CYlia J-./L 1P
2w ca N Lo £ ;1=1¢f ot by , Ditsr wen A ofas Dol
-t -"- A L l.;! e J {' Lees {!'- r Terals: e Lo ¢ K- L a
o cln b NGl Bk,
322 Losen Sie das Problem formal.
— T 1 2P
_’f',ﬁ i 1’6'& A ¢t f'.-'L
(g + W' g - Viigoq r Vi §e 4
ur,_f-llv—‘ .IQ- - .
e = v 5 L '
323 Lésen Sie das Problem numerisch
y 2P
4 > ' 1
ha (, PN R S S )
oM
ey & 5
4. Um gréssere Wassermengen zu erhitzen, Figur 7 T [Tot. 9P] ‘
wurde in der Bronze-Zeit (d.h. vor etwa 3'000 bis ; ‘
4'000 Jahren) folgende Methode verwendet: in sﬂ‘e r\'““’
einem Feuer wurden Steine erhitzt und dann in 14 ‘

geworfen (Figur 7).

Bei einem Versuch ergab sich Folgendes: in eine mit Lehm ausgekleidete
Mulde wurden 2.0-10% | Wasser von 20 °C geschuftet. In einem ledernden
Holzfeuer neben der Mulde wurden Steine auf 8.0-102 °C erhitzt und dann ins
Wasser befordert. Nach kurzer Zeit begann das Wasser zu sieden — die
Temperatur der Steine betrug zu diesem Zeitpunkt noch 2.0-10% °C.
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41 Wie gross war die Masse der verwendeten Steine? Die spezifische
Warmekapazitat der Steine ist 1.0-10% Jikg-K. Wir nehmen an, dass keine
Warme an die Umgebung abgegeben wird.

a) formal )

AW i A (“'-'\u{. )

oo ik . | ~ Lo

""‘"S{'[/'_“ J = Ci K "'vL-{r—.'. I;)

& 4 L

b) numerisch

b

. &l
¢ = 34,__‘2_?_1

42 Welche Warmeibertragungsart trug hauptsachlich dazu bei, dass die Steine im
Wasser nicht nur ihre unmittelbare Umgebung, sondern die gesamte
Wassermenge erhitzten? Begrinden Sie Ihre Antwort.

(' i~ ¢t i/x;‘; ]
Es handelte sich um ]“"i‘ &

weil L Tem proturua b ch S gy
\_.t"-":s .',':'l'-, { -L I L _-r—'\ wel H Cea flf’w\jh

43  Ausgrabungen zeigen, dass in der Bronze-Zeit Steine mit Massen der
Gréssenordnung 10 kg verwendet wurden.

431 Wieso wurden keine ,grossen’ Steine von z. B. 50 kg verwendet?
(Hinweis: Weil sie zu schwer waren” ist nicht die gesuchte Antwort!)

f o Ve it Len ilr- w4
i i, Bl )

432 Wieso wurden keine kieinen, z. B. eiergrossen Steine verwendet?

S [(GJU; 172 PR _f.p.t.['i,f Al B
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5. In einem Ferienhaus ist ein 80-Liter-Boiler installiert. Auf dem Typenschild ist
230V, 2.2 kW" vermerkt.

51 Wie lange dauert das Erwarmen von 80 | Wasser von 18 °C auf 60 °C, wenn
85% der elektrischen Leistung dem Wasser zugefuhrt wird?

Nur numerisch, Resultat in der Einheit ,Stunden’ angeben.

callxceVaT<s Pftm

52  Wie gross ist der Strom, der bei eingeschaltetem Boiler fliesst?

a) formal T
- - )
‘.'.J
4 L
A
s P
b) numerisch
= L A8 A

53  Wie gross ist der elektrische Widerstand des Heizelements im Boiler?

a) formal i
y . U A
b) numerisch
1
1L v} .
aQ _\____,_—-— LY D
v 2 LUy W —

54  Das Heizelement im Boiler besteht aus drei gleichen, parallel geschalteten
\Widerstanden, die an verschiedenen Stellen im Boiler montiert sind. Wie gross
ist der elektrische Widerstand eines solchen Widerstands? Beschreiben Sie
Ihre Uberlegungen zu dieser Frage. Zu welchem Resultat gelangen Sie?

Bl 508 1L !

B R et .

[Tet. 9P]
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6. Eine Batterie hat einen Pluspol und Figur 8 [Tot. 7TP]
einen Minuspol (Figur 8).
Minuspol Pluspol
61  Eine Batterie ist in einem Stromkreis eingebaut. Erklaren Sie die Bedeutung
ihres Pluspals,
6.1.1 wenn man von ,Strom" spricht.
c : 't n / ; ! ' J 1P
IV an ‘_3-_1,‘ toye | bes e & li e '
el ésst s Holicac abo oo Olecs (.
6.1.2 wenn man von “Elektronen” spricht.
- . f |
t [*’{Z i femcf vy A g :}' .’fl thde l,}\f'rﬁ e L
\ : / 4
éa f“;w e Aty Vi \7[.‘., e ot
52  Erklaren Sie entsprechend die Bedeutung ihres Minuspols,
§.21 wenn man von ,Strom" spricht.
05P
Aoo
622 wenn man von “Elektronen” spricht.
05P
S
6.3 Eine Steckdose im Haushalt hat auch zwei Pole, allerdings sind diese nicht als
Pluspol bzw. Minuspol gekennzeichnet. Aus welchem Grund ist das so?
1P

p Sy );_(n}lf.-.‘.i;;;'}’f uu_)if L/ 1"’{'”‘( Y !ﬁ‘-’»u\——\-'g Cn

e T L"( ws Wie e, N O ecat «— K
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64  Ein Gluhbimchen wird an eine Batterie Figur 9 T
angeschlossen (Figur 9). Umgangssprachlich wird
das Glihbirnchen — wie auch ein Bigeleisen, ein s o
Heizliifter etc. — als ,Stromverbraucher” bezeichnet.
A

641 Was lasst sich Uber die Stromstarke im Punkt B im Vergleich zur Stromstarke
im Punkt A sagen? Begriinden Sie Ihre Antwort.

T 4 L S—A’l y 5 ‘L" < L'_\ [ / ol S}\‘v'"'_ w

& i"""- | § ln—! PR Ve 2 ﬁ Cd -:‘ § c".‘gb‘. Clty \)I—( \.-LI t S f-.rl v

642 DasWort Stromverbrauch” ist aus den Wértern ,Strom” und Verbrauch®
zusammengesetzt. Kommentieren Sie dies und machen Sie gegebenenfalls
einen — in Ihren Augen — besseren Vorschlag (mit Begrindung). '

o - N
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7. Im .Wellness-Bereich* eines Hotels befindet sich ein Swimmingpool. [Tot. 9 P]

71 Oberhalb des Swimmingpools ist eine Lampe installiert (Figur 10).
Wir betrachten deren Lichtkegel.
Er ist weit gedffnet, sein .Offnungswinkel" ist 120°.

Figur 10

g" L“::t!&sq.!
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w
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74.1 In Figur 11 sind drei Figur 11 3 P—[
Strahlen des Lichtkegels
eingezeichnet. Skizzieren u‘-\
Sie in Figur 11 den weiteren y/
Verlauf dieser Strahlen A, B

und C und beschreiben Sie
Ihre Lésung stichwortartig.

At Elafe
5. C "

7.1.2 Skizzieren Sie in Figur 10 auf Seite 10 den weiteren Verlauf des ganzen

Lichtkegels.
1P
72  Am Boden des Swimmingpools ist an einer anderen Stelle eine gleiche Lampe
installiert (Figur 12).
Figur 12
‘Wasser
L,umpe""? " Lichtkege!
7.21 In Figur 13 sind drei Strahlen des Lichtkegels eingezeichnet. Skizzieren Sie in 3P
Figur 13 den weiteren Verlauf dieser drei Strahlen und beschreiben Sie lhre
Lésung stichwaortartig.
G >0 \
Figur 13 \
7.22 Skizzieren Sie in Figur 12 den weiteren Verlauf des ganzen Lichtkegels. 2P ll
. P ') . ¢
o e B 4 (300 Heeda an s Fooe
% > (et bnlot Tolel of bibLom =

o \"f 6’

o L

Sehweizerische Maturitatskommission SMK Winter 2018
Erganzungsprifung Passerelle ‘Berufsmaturitat/F achmaturitat — universitare Hochschulen”
Naturwissenschaften, Teil Physik

Zusatzseite

Zuséatzliche Notizen werden nur bewertet, wenn sie klar einer Aufgabe zugeordnet werden konnen -
geben Sie deshalb unbedingt die Aufgabennummer und den Aufgabenteil an und machen Sie auf dem
betreffenden Aufgabenblatt einen entsprechenden verbalen Hinweis.
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